

即使丈夫為人冷漠自私，馬阿姨仍盡到人妻的本分，陪伴身患重病的丈夫走完人生的最後一程。感謝主的愛，祂尋找孤單的人，並將福音的種子撒在她的心田。

良善有福的人蒙拯救

文／苗石 圖／Wu-Hu



一早隨著訪問組的同工外出，探訪從西區至都會區打拚工作的同靈。一行人同車，便想起廣告詞：「百年修得同船渡，千年修得共枕眠。」這句話出自佛家四大經典，原是對愛情的歌頌，聽起來頗為吸引人。基督徒雖沒有前世今生的觀念，但在茫茫人海中，就如浮萍隨處飄泊，今日能同乘「福音車」，一起關心同靈，實在令人感到奇妙。

同車的馬阿姨，高齡將近90歲，仍樂意參與訪問工作。閒談中才得知，她原本就是福音組的成員。雖然上了年紀，但她活潑輕盈的步伐、清晰的頭腦、流暢的應答與堅定的信心，還真讓人看不出她比我們年長許多。馬阿姨信主不久，識字也不多，但她在年輕時就能體會「信耶穌，得永生」的寶貴價值。她的父親是臺籍商人，與我們同鄉，話題自然更廣。

所謂「他鄉遇故知」，這樣的喜悅如同「小確幸」一般。馬阿姨已故的丈夫是廣東汕頭人，隨部隊到金門作戰，後來遷至臺灣轉任小學教師。夫妻倆相差9歲，透過介紹認識而結婚。馬阿姨的母親是廣西人，因同籍同宗，便答應了這門親事。

婚後，他們育有三名子女，但雙方無論家世背景、教育理念、志趣及個性上，都有很大的差異，爭吵在所難免。後來，丈夫在校長的介紹下接觸了真教會，雖然信了主，卻未能改變抽菸、賭博的惡習；加上大男人主義與教育背景的差異，馬阿姨表示，丈夫不曾「體貼」或「溫柔」地待她。至於丈夫的薪俸與大陸原鄉的情況，她一概不知，也不想過問。

自兩岸開放互通後，臺籍老兵得以返鄉尋親。丈夫自行回鄉了六、七趟，卻不曾帶



202510版權所有

妻兒同行。在經濟分配與財產繼承上，也沒有給馬阿姨參與的空間，使她心生怨懟，夫妻感情也長期處於「冰點」。

車上眾人笑道：「那你們不就是『相敬如冰』，好的無話可說了……」有人猜測：「阿姨，會不會是因為您個性『驕』滴滴，或是家境窮苦，沒有受教育，所以伯伯才這樣虧待您呀？」但阿姨否認：「哦！不對、不對，我們家不窮，我也是父母的千金閨女、掌上明珠！當初會嫁給他，只是看他一個人在臺灣孤單，加上同鄉情誼罷了。」

古人說：「夫妻因為兩相欠債，才會走在一起。」馬阿姨的語氣中，透露著對婚姻的失望。因為丈夫在生活中沒有見證，她堅決不去丈夫所信的教會，甚至對教會有不好的印象。只因為信耶穌不用拜偶像和拿香，省下許多麻煩，她才跟隨兒子到一般的基督教會聚會。

星期天到教會守主日，聽牧師講道，最吸引她的就是「治病聚會」：教會的牧長重複唸著：「奉聖父、聖子、聖靈的名……」按手禱告在病患的頭上或患部，病就立即得

醫治，甚至瘸腿的人當場起來行走。她自己也曾接受按手，卻昏倒在地，口裡似乎還發出「靈言」。

我們問她，這和真耶穌教會的「聖靈」一樣嗎？阿姨回答：「不同。」傳道解釋：「受聖靈的人，不會呈現昏迷、不省人事的狀態。」教會若沒有真理或不談真理，只靠神蹟，就像一般廟宇乩童作法或喝「爐丹」（燒化的紙錢灰），也會有效呀！但那卻是撒但迷惑人的技倆。

親愛的弟兄啊，一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於神的不是，因為世上有許多假先知已經出來了（約壹四1）。

主耶穌也曾警告，將來有冒主名的假基督、假先知出來迷惑眾人，顯出大神蹟、大奇事，連選民也被迷惑了（太二四5、11、24）。身處末世的我們，當知這就是所謂「危險的日子來到」，因此更要謹慎自守，時常禱告、勤讀聖經，並倚靠聖靈分辨真假之靈。

馬阿姨的信仰歷程，正是一個寶貴的教材。錯誤的「主日崇拜」、極端仰賴神職人員，教會沒有道理可聽，也沒有以「真理」為根基的神蹟，其實信仰內涵與實際體驗幾乎為零。

後來，馬阿姨從新北市板橋遷居至桃園龜山，每週固定前往的美容院，老闆剛好是本會信徒。每次一坐下來，老闆就熱心向馬阿姨傳福音，分享見證並介紹真教會，甚至

帶她參加聚會。雖然她不好意思拒絕，但只要想起已故的丈夫，心裡總是排斥接受真耶穌教會。

當時教會的財務負責人，也是馬阿姨的鄰居，多次鼓勵她：「既然信耶穌，就要信將來能得救、進入永生天國的教會，否則都是枉然。」兩人不約而同地不斷邀約，使馬阿姨深深感受到他們都是真誠、善良的人，品行完全不同於自己的丈夫。

最終，馬阿姨抵不過老闆的熱情邀約，踏入真教會的會堂。起初雖不反對週六到真教會守安息日，但週日仍隨兒子去板橋參加主日崇拜，也奉獻一些小錢，如此兩邊往來，覺得較不失禮數。然而，財務負責人提醒她：「您老人家，腳踏兩船、三心二意，這樣是無法從神那裡得到什麼的。要以專一的心志認真禱告，這樣賜平安的主必保守心懷意念。」

果然，在第三次來到真教會時，當馬阿姨「奉主耶穌聖名禱告」，並反覆唸「哈利路亞讚美主耶穌」，主奇妙的愛臨到，她竟然得著聖靈——靈言流利、神智清楚、行動自如，沒有昏厥或失控。這是前所未有的溫暖經歷；雖然還未完全明白聖靈，但她確定這是此生首次體驗——受聖靈時激動落淚，過程卻非常清醒，沒有失去理智。

會後，傳道也宣布馬阿姨得到聖靈。從那時起，她不再去星期天的教會，而是穩定留在真耶穌教會聚會。隨著道理聽得越多，也越來越能明白。可見，信仰必須親自追求並領受，這是無法取代的。



其實，馬阿姨的善良早就表露無遺。丈夫身患重病，需要長期照顧，身為妻子與孩子的母親，她大可因丈夫的忽視與自私而不理會，但出於善良的本性，依然選擇不離不棄。丈夫曾在臺南、高雄、屏東的榮民醫院治療，她都一路陪伴照料。

雖然未得到任何遺產（連一半的終身俸都沒有），她仍盡到人妻的本分，陪丈夫走完人生的最後一程。在旁邊聽故事的我們，也深深感受到：或許真神早已察驗阿姨的「善良真性情」，並將福音的種子撒在她的心田。她沒有因人的緣故跟著灰心，反而能省思眼前的處境。

馬阿姨還說：「其實老頭子曾經去過兒子待的那間教會，回來就說，這教會不對，不正規，不要再去了！」阿姨事後回想，還真覺得老頭子的判斷沒錯！主必搭救、揀選祂所喜悅的人，使恩典臨到有福之人。

眼前的長輩，操著一口臺灣腔的華語，述說溫馨可愛的見證。感謝主的愛，祂尋找孤單的人，也憐憫同住的兒子，後來與母親一同歸入真教會。願將一切榮耀、尊貴，都歸於主的聖名！

